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Збірник створений з метою надання допомоги місцевим органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування у проведенні інформаційної роботи серед населення з питань дій в найбільш вірогідних надзвичайних ситуаціях в умовах проведення в регіоні антитерористичної операції. 

«Збірник пам'яток з питань цивільного захисту населення» розглянуто і затверджено педагогічною радою Навчально-методичного центру цивільного захисту та безпеки життєдіяльності Луганської області (Протокол від 03.07.2015 № 1).
ОПОВІЩЕННЯ НАСЕЛЕННЯ

ПРО НАДЗВИЧАЙНІ СИТУАЦІЇ
Оповіщення населення здійснюється за допомогою електросирен, радіомережі всіх діапазонів частот і телебачення.
Термінова інформація про загрозу або виникнення надзвичайної ситуації передається після переривчастого звучання електросирен, яке означає «Увага всім!».
«Увага всім!» - це головний сигнал цивільної захисту.
Подається включенням сирен, а також іншими сигнальними засобами для привернення уваги населення в екстремальних випадках.
Почувши цей сигнал, негайно увімкніть радіо або телевізор і слухайте повідомлення.
Сигнали оповіщення цивільного захисту, повідомлення про загрозу та виникнення надзвичайних ситуацій, інформація про дії в умовах надзвичайної ситуації, інформація про дії в умовах надзвичайної ситуації доводяться до працівників підприємств, установ, організацій, населення всіма наявними засобами зв'язку, ефіру, оповіщення.
Тексти звернення до населення передаються державною мовою і мовою, якою користується більшість населення в певному регіоні.
Інформація передається протягом 5 хвилин після подання звукових сигналів (сирени, гудки та інші).
Вислухавши ці повідомлення, кожен громадянин має діяти без паніки і метушні у відповідності до отриманих вказівок. Обов'язково попередьте своїх сусідів про отриману інформацію.
Повідомлення включає місце і час виникнення надзвичайної ситуації; розміри та масштаби надзвичайної ситуації; час початку та прогнозовану тривалість дії факторів ураження; територію (райони, масиви, вулиці, будинки тощо), яка потрапляє в зону ураження; порядок дій при надзвичайних ситуаціях; інша інформація. 
Залежно від надзвичайної ситуації повідомлення відрізняються одне від іншого. Зміст кожного повідомлення буде залежати від екстремальних умов, розмірів, тривалості та масштабів можливих наслідків надзвичайних ситуацій, ступеню небезпеки факторів ураження для населення та порядку проведення рятувальних та інших невідкладних аварійно-рятувальних робіт.
Кожен громадянин повинен знати телефон служби порятунку – 101.
ЕВАКУАЦІЯ

Повідомлення про евакуацію може надійти у разі проведення бойових дій, виявлення вибухового пристрою, ліквідації наслідків терористичного акту, при пожежі, стихійних лихах і т. п.
Отримавши повідомлення від представників влади або правоохоронних органів про початок евакуації, зберігайте спокій і чітко виконуйте команди.
Якщо ви перебуваєте у квартирі, виконуйте наступні дії:
- візьміть особисті документи, гроші та цінності;
- вимкніть електрику, воду і газ;
- надайте допомогу в евакуації літніх і важко хворих людей;
- закрийте вхідні двері на замок.
Не припускайте паніки, істерик і поспіху. Приміщення залишайте організовано. 
НАБІР ДЛЯ ВИЖИВАННЯ

У кожній родині треба мати готовий набір предметів першої необхідності на випадок екстреної евакуації:
• документи,
• гроші дрібними купюрами,
• вода (бажано 3 літри на людину),
• продукти харчування (максимально легка їжа, наприклад, шоколадні батончики),
• аптечка: джгути, перев'язувальні пакети, знеболюючі, антибактеріальні засоби, протишоковий комплект і препарати від ваших хронічних захворювань,
• змінна білизна на 3 дні,
• верхній одяг по одному комплекту на кожного члена сім'ї,
• туалетні приналежності,
• бензинова і газова запальнички, а також сірники, що не промокають.
ЗАГАЛЬНІ ПРАВИЛА БЕЗПЕКИ 
ПРИ ЗАГРОЗІ ТЕРОРИСТИЧНОГО АКТУ

До терористичного акту неможливо підготуватися заздалегідь, тому слід бути завжди напоготові. Потрібно виявити особливу обережність на багатолюдних заходах з тисячами учасників, у популярних розважальних закладах, гіпермаркетах, громадському транспорті.
Звертайте увагу на підозрілих людей, предмети, на будь-які підозрілі дрібниці. Повідомляйте про все підозріле співробітникам правоохоронних органів.
Ніколи не беріть у незнайомців пакети і сумки, не залишайте свій багаж без нагляду.
У сім'ї має бути план дій у надзвичайних обставинах, записані номери телефонів, адреси електронної пошти всіх близьких.
Необхідно заздалегідь призначити місце, де ви зможете зустрітися з членами вашої сім'ї в екстреній ситуації.
У разі евакуації візьміть із собою набір предметів першої необхідності і документи.
Завжди дізнавайтеся, де знаходяться резервні виходи з приміщення.
У будинку необхідно зміцнити і опечатати входи в підвали та на горища, встановити домофон, звільнити сходові клітини, коридори від предметів, що їх захаращують.
Потрібно організувати чергування мешканців вашого будинку, які будуть регулярно обходити будівлю, спостерігаючи, чи все в порядку, звертаючи особливу увагу на появу незнайомих осіб та автомобілів, розвантаження мішків і ящиків.
Якщо стався вибух, пожежа, ніколи не користуйтеся ліфтом.
Намагайтеся не піддаватись паніці. Що б не сталося, пам'ятайте, що паніка може спровокувати терористів і прискорити теракт, а також перешкодити владі запобігти злочинові чи зменшити його наслідки.
Як виявити терориста

Терористи, як правило, діють приховано, намагаючись не потрапляти на очі ані правоохоронним органам, ані простим громадянам. Але прояви їхніх дій можуть виглядати підозріло. Якщо ознаки дивної поведінки не знаходять природного пояснення, негайно повідомте про це в силові структури. Будьте уважні, намагайтеся запам'ятати прикмети цих людей, відмінні риси їхніх облич, одяг, імена, прізвиська, можливі шрами і татуювання, особливості мови та манери поведінки, тематику розмов і т. д. 
Не робіть спроб зупинити їх самостійно, інакше ви можете стати першою жертвою.
На що необхідно звертати увагу

На підозрілих осіб, які начебто непримітні, але викликають підозру дивакуватою поведінкою.
На невеликі групи людей, налаштованих агресивно.
На орендовані квартири, підвали, підсобні приміщення, склади, навколо яких спостерігається дивна активність.
На підозрілі телефонні розмови.
У разі, якщо ви помітили щось підозріле, виявіть наполегливість у проясненні ситуації, при необхідності залучіть близьких і знайомих, сусідів. Деякі безтурботні громадяни можуть сказати, що це параноя. Ні, це пильність, яка вважається нормою у всіх розвинених країнах світу.
Рекомендації фахівців служб безпеки

Будьте особливо пильними і остерігайтеся людей, одяг яких не відповідає сезону. Якщо влітку ви бачите людину, одягнену в плащ або товсту куртку - будьте особливо обережні - під таким одягом терористи найчастіше ховають бомби. 
Остерігайтеся людей з великими сумками, особливо, якщо вони перебувають в незвичному місці (наприклад, з баулом в кінотеатрі або на святі). 
Намагайтеся вийти на максимальну відстань від тих, хто веде себе неадекватно, знервовано, перелякано оглядаючись, перевіряючи щось в одязі або в багажі.
Якщо ви не можете піти від підозрілої людини, стежте за її мімікою. Фахівці повідомляють, що смертник, який готується до теракту, зазвичай виглядає надзвичайно зосереджено, губи щільно стиснуті, або повільно рухаються, наче читаючи молитву.
І стандартні рекомендації, яких, на жаль, найчастіше не дотримуються:  в жодному разі не піднімайте забуті речі: сумки, мобільні телефони, гаманці.
Ніколи не беріть у незнайомих осіб жодних подарунків, не беріть речей з проханням передати іншій людині.

ДІЇ НАСЕЛЕННЯ ПРИ ЗБРОЙНОМУ ПРОТИСТОЯННІ

При загрозі ураження стрілецькою зброєю

- закрийте штори або жалюзі (заклейте вікна паперовою стрічкою) для зниження ураження уламками скла;
- вимкніть світло, закрийте вікна та двері;
- займіть місце на підлозі у приміщенні, що не має вікон на вулицю (комора, ванна, прихожа);
- інформуйте можливими засобами про небезпеку близьких і знайомих.
При загрозі бойових дій

- візьміть документи, гроші, продукти, речі першої необхідності, медичну аптечку;
- негайно покиньте житлове приміщення, сховайтеся в підготовленому підвалі або найближчому укритті;
- попередьте про небезпеку сусідів, надайте допомогу літнім людям і дітям;
- без потреби не залишайте безпечного місця перебування;
- виявляйте обережність, не піддавайтеся паніці.
Якщо стався вибух

- переконайтеся в тому, що ви не отримали значних травм;
- заспокойтеся і уважно озирніться навколо, чи не існує загрози подальших обвалів і вибухів, чи не впаде з руїн розбите скло, чи не  потрібна комусь ваша допомога;
- якщо є можливість, спокійно залиште місце події. Якщо ви опинилися під завалом – періодично подавайте звукові сигнали. Пам'ятайте, що за умов низької активності людина може протриматися без води п'ять діб;
- виконуйте все, що кажуть рятувальники.
При проведенні тимчасової евакуації

- візьміть документи, гроші, продукти, необхідні речі;
- дітям дошкільного віку покладіть в кишеню або пришийте до одягу записку, де зазначене прізвище, ім'я, по батькові, домашня адреса, а також дані батьків;
- переміщуйтесь за вказаним маршрутом. При необхідності зверніться за допомогою до правоохоронців та медичних працівників.
ДІЇ НАСЕЛЕННЯ ПРИ АВІАУДАРАХ, БОМБАРДУВАННЯХ, АРТОБСТРІЛАХ

На момент, коли небезпека авіаударів, бомбардувань, артобстрілів найбільш висока, не варто перебувати поблизу військових баз, місць проходження військово-транспортних колон, будь-яких аеродромів, портів, мостів, великих залізничних вузлів і магістралей, великих промислових і адміністративних об'єктів, будь-яких подібних місць, що можуть мати  стратегічний або тактичний сенс.
Якщо ж за різних причин (не завжди від вас залежних) ви залишилися в небезпечній зоні і потрапили під наліт авіації, то слід знати, що:
АВІАНАЛІТ - це вплив відразу кількох вражаючих факторів:
- вибух породжує безліч уламків, що рухаються з величезною швидкістю; 
- вибухова хвиля завдає важких травм і контузій;
- завали, загоряння і пожежі.
Заходи з порятунку:

Коли вибухи лунають поруч, треба впасти на землю і закрити голову руками. Якщо поблизу немає стаціонарного бомбосховища, як укриття підійде придорожня канава, вирва від вибуху або просто заглиблення в землі. Перебуваючи в такому укритті, не залишайте його, поки бомбардування не закінчиться повністю.
При авіаударах не обирайте для укриття такі об'єкти як техніка, автомобілі, пожежонебезпечні та вибухонебезпечні об'єкти, сучасні будівлі. Для укриття краще обрати невисоку будівлю старої споруди, в ідеалі - підвал будівлі.
Під час бомбардування закрийте вуха обома руками і відкрийте рот - це допоможе уникнути контузії.
Не можна ховатися у воді, річці, озері або будь-якому іншому водоймищі, при попаданні бомби або снаряда у воду можна отримати потужний гідроудар. 
АРТОБСТРІЛ може тривати довго, при цьому оболонка снаряду розлітається в різні боки у вигляді уламків. Радіус тотального ураження звичайного снаряду 50 метрів.
Заходи з порятунку:

Якщо обстріл не вщухає, спробуйте відповзти подалі від високих будинків і знайти укриття: глибоку канаву, підземний перехід, трубу під дорогою і т. д. Пакет знищення зазвичай становить 60-100 снарядів по точці.

Реактивні системи типу "Град" і подібні їм ведуть вогонь по площах, обстріл триває від декількох секунд до декількох хвилин, особливою точністю вони не відрізняються, головне - пересидіти обстріл в укритті. Реактивний снаряд "Граду" летить завжди з шиплячим звуком, який ви почуєте за секунду до прольоту над вами.

Якщо ви бачите яскраві спалахи або чуєте вибухи з безліччю білого диму, то, можливо, обстріл ведеться фосфорними запальними снарядами. Від таких снарядів потрібно бігти з усіх ніг. У випадку вибуху фосфорні гранули пропалюють будь-які тканини, крім того, утворюється хмара отруйного диму, що вражає дихальні шляхи і слизову оболонку очей.

Не менш небезпечні касетні бомби і снаряди, які використовуються переважно для створення мінних полів. Зрозуміти, що територію обстріляно таким боєприпасом, можна за багаточисельними невеликими воронками. Якщо ви помітили невеликі шашечки із стрічкою, в жодному разі до них не наближайтеся.

ПЕРША ДОПОМОГА У РАЗІ ПОРАНЕННЯ

У разі, якщо ви отримали поранення, спробуйте самі собі перев'язати рану хусткою, рушником, шарфом, шматком тканини. 

Зупинити венозну кровотечу можна притисненням вени до кісткового виступу або накладанням пов'язки, що створює давлення. При сильній кровотечі на кисті або передпліччі необхідно максимально зігнути ліктьовий суглоб; при кровотечі на стопі і гомілці - зігнути ногу в коліні.

У випадку артеріальної кровотечі на стегні - накладіть джгут (закрутку) на ногу нижче паху; на плечі - джгут трохи нижче плечового суглоба. 

Після зупинки кровотечі краї рани треба обробити розчином йоду або зеленкою, прикрити рану марлевою серветкою і накласти пов'язку. 

Біль при пораненні може призвести до шокового стану потерпілого. У цьому випадку необхідно покласти або посадити постраждалого так, щоб його руки і ноги були трохи підняті; використовувати знеболюючі засоби; закутати потерпілого, щоб забезпечити максимальне тепло.

При наданні першої допомоги у випадках поранення категорично не можна:
- промивати рану;
- витягувати будь-які чужорідні тіла;
- класти на рану вату, змочену йодом.
В екстрених випадках можна просто взяти шматок чистої матерії, покласти його в рану і міцно притиснути рукою, тримаючи так весь час транспортування в лікувальний заклад.
На невеликі опікові рани слід накладати тришарову пов'язку, якщо можливо, змочену розчином фурациліну. 
При пораненні в голову потерпілого укладають горизонтально, забезпечують спокій. Рану голови (виключаючи поранення обличчя) краще не чіпати. У разі отримання поранення в обличчя слід затиснути рану стерильним тампоном, серветкою або хусткою. 
При пораненнях хребта постраждалого необхідно укласти і забезпечити його нерухомість до прибуття медиків. 
У випадку зупинки дихання і серця потерпілому потрібно зробити непрямий масаж серця і штучне дихання. Самостійне транспортування такого пораненого не рекомендується.
При пораненнях у груди і живіт для запобігання потрапляння повітря в плевральну та черевну порожнини необхідно накласти на рану пов'язку, скрізь яку не проникає повітря, марлеву серветку, обмащену борною маззю або вазеліном, шматок поліетилену, в крайньому випадку, щільно затиснути рану долонею. Постраждалого саджають у положенні напівсидячи.

ВИБУХОНЕБЕЗПЕЧНІ ПРЕДМЕТИ

На жаль, у населених пунктах на території проведення антитерористичної операції небезпечні знахідки можливі скрізь: в лісі, в полі, на власному городі і навіть на вулицях міст і селищ. 
І якщо вибухові пристрої серійного зразка легко розпізнати за зовнішнім виглядом і діяти у відповідності з ситуацією, то саморобну вибухівку, що іноді має вигляд нешкідливого предмета (наприклад, запальнички, ручки, навіть іграшки), визначити набагато складніше. 
Слід знати, що до вибухонебезпечних предметів належать:
- вибухові речовини – хімічні сполуки або суміші, здатні під впливом певних зовнішніх дій (нагрівання, удар, тертя, вибух іншого вибухового пристрою) до швидкої хімічної реакції, яка сама поширюється з виділенням великої кількості енергії і утворенням газів;
- боєприпаси – вироби військової техніки одноразового використання, призначені для ураження живої сили противника;
- піротехнічні засоби;
- ракети (освітлювальні, сигнальні);
- саморобні вибухові пристрої – пристрої, у яких використовується хоча б один елемент конструкції саморобного виготовлення.
Тому необхідно суворо дотримуватися правил поведінки при виявленні таких предметів. У цих випадках категорично забороняється: 
- наближатися до предмету;
- пересувати його або брати в руки;
- ударяти по ньому, кидати на землю;
- розпалювати поряд багаття, палити або користуватися іншими джерелами відкритого вогню;
- приносити предмет додому.
В зоні АТО бажано уникати прогулянок в ліс або туристичних походів.
Пам'ятаєте! Розмінуванням, знешкодженням або знищенням вибухонебезпечних предметів займаються тільки підготовлені фахівці – сапери.
Тому при виявленні підозрілого предмета необхідно:
- негайно повідомити про це за телефонами 101 та 102; 
- залишити місце, де виявлено підозрілий предмет, по можливості організувати охорону на безпечній відстані. 
